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E L Ő S Z Ó 

E könyviben apró, a „helyszínén fölvett" vázlatokban m/utatkozik 
Románia egy részének zsidósága. Ez az embercsoport eddig társa
dalom-ismereti szempontból nem igen szerepelt. Származása, ván
dorlásai, előbb a falvakban való elhelyezkedése, később részvétele a 
városok termelő és elosztó gazdasagában — mindez megérdemli, 
hogy a téma szemléltető egységben tárgyaatassék. 

Az egyes mtközségek történeti és mai testületi életének rajzaihoz 
a. könyv keretet is ad. A keret: ia transylván zsidók lelkisége. 

E zsidók nagyrészének nevelése, főleg hagyományosan talmudi ás 
chaszidikus. Ezért ismertetjük keresztény tudós tollából a Talmud 
erkölcsét, inert ez a zsidók között általánosnak mondható és egy
aránt áthatja dhászidokat és cionistáikat. 

A zsidó kultúra évszázadok óta talmudi: a messzi Jemenben ép-
ugy alapja a zsidó irányú művelődésnek, imiant Európa nyugatén. A 
Talmud diszciplínáját és (hagyományait errefelé rabbik; irányítják, 
közöttük egész dinasztiák is: a Lichtenstelnok, iPanethek, Teitel-
faaumok. 

Ismertetjük továbbá az „Uj zsidók" romantikus modorában a zsi
dó miszticizmus két alakját: a pompázó és gyorsan elvirult Sato-
batájét és a nemesen egyszerű [Bal Semét. Kétségtelen, hogy a 
„Beseht" lelkisége és morálja napjainkban is áthatja az erdélyi zsi
dóság tömegeit. Él még a iSaibbatáj-csodálat is, de már elfakultán 
ugy, hogy inkább érdekessége és tanulsága miatt látszott kívána
tosnak a róla való megemlékezés. 

A cionista szellem isimertetése céljából közöljük Arthur Ruppin 
Zsidó Szociológiájának értékes és témánkba vágó értekezéseit, a 
nemzsidó H. O. Boczkowiski modern szociológiai megállapitásait és 
Benjámin Klar könyvének egy BiaHkot jellemző részletét. 

Nagyabb zsidó közületek és városok zsidóinak terjedelmesebb tör
ténete és mai helyzetének ismertetése a második kötet számána ma
radt 





T A L M U D I S T Á K 

Az olvasó Taddaus Zaderecki lengyel professzornak „A 
Takniudazévszázadok tüzében"cimM müvéből talál alább 
Mvonatot. Zaderecki, kofftunk egyik legalaposabb keresz
tény twdósa, aki a történeti hisrességü Rohling-Bloch vita 
során lett figyelmes a Talnwdra. 

„Amikor némi előismeretékkel fölszerelve — wrja a len
gyel tudós — az ügy egyes stádiumáét analizáltam, fölis-
mertem azt a\ roppant egyesült ostobaságot és rosszindula
tot, amely a „zsidó ügyek szaktudósai" cég mögött rejlik. 
Egyúttal megmutatták számiamra a keresztény tudósok 
— különösen Strack, Wünsőhe, Délitsch ••—< müvei s a zsidó 
kutatóké is, hogy mi a Tal/mud, müyen hatalmas munkát 
igényéi a mű lényegének megismerése és uralma. Ugyan
akkor fölismertem egyúttal a Talmud támadóinak, Nie-
mojewskynek határtalan könnyelműségét és -vakmerősé
gét, valamint Rohling és ParaawjM tudatlanságát és Rossz
indulatát." 

A Talmud —i főbb részeiben »— a zsidó törvénykezést 
öleli fel a régi iskolák vitáival és megálMpitásiaival. Régi 
módszerek, de értékálló logikai rendszerek szerint dolgoz
tak a babyloniai és palesztinai topházak, aJhol a Talmud 
Ítészült. De a hatalmas mű egyúttal tüJdr'e is a korabéli vi
szonyoknak. Tanulmányozása roppant -figyelmet, nagy 
szorgalmat és lelkiismeretet igényel. Hogy a Talmud semr 
rvÁlyen tekintetben nem irányult más népek ellen, azt Za
derecki könyve egyik fejezete élén a következőkben ál
lítja: 

,J.100-ig az antiszemitái világirodalom egyetlen olyan 
müvet nem mutathat fel, amely feladatául tűzte volna, ki 
tridományos szempontból, mérlegeim a\ Talmud problémá
ját. Ekkor tűnt tel Jóhawn Christoph WagenseU altorfi 
•professzor. Ez a tanár orientalista volt, szokatlan nagy tu-
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dással. Konok antiszemita létére is értett hozzá, hogy a 
Talmuddál szemben megőrizze a tudós nyugalmát. Ala
posan kutatta Aboda Zára (a bMványimádásról szóló} 
traktátusát, amely az úgynevezett „zsidóismerők" szá
mára mindenkor a megbotránkozás ürügye volt. Ez az 
antiszemita arra a meggyőződésre jutott, hogy a könyv 
egyáltalában nem sérti a keresztények vallási érzelmeit, 
mmthogy minden tétele a római istenekre vonatkozott. 
A tridenti zsinat a könyvnek a Talmsudból való törlését 
rendelte el. Wagenseil ehhez a következő megjegyzést fű
zi: „...Hogy enyhén fejezzem ki magam, a tridenti atyák 
könnyelműségére vall, amikor e könyv fölött hamis gya
núsítások alapján Ítélkeztek... Ez a könyv egyedül és ki
zárólag a pogányok szentségtelen kultuszait tárgyalja és 
elitéli a minden időkben uralkodó utálatos babonát. 
Emiatt vannak felsorolva e könyvben a római ünnepek, 
kalendák és szaturnúliák... Merkúr és Aphrodité isteneket 
névszerint emliti... de mi közünk nekünk, keresztényeknek 
mindehhez?" 

Ezeket irta Wagerúseil „Téla ignea satmüae" (A sátán 
lánglövedékei) cknü müvében, amelynek nem volt más 
célja, minthogy kikutassa a zsidó vallás tévedéseit és 
ezen az alapon megtérítse a zsidókat a kereszt számára. 
Wagenseü azonban volt olyan okos, hogy félismerje, hogy 
e célt nem erőszakoskodással, sem pedig a Talmud elleni 
támadásokkal lehet elérni, legkevésbé, ha e támadások 
hazugságokra épültek. Római utján alkalmai volt meg
hallgatni egy dominikámiA szerzetes misszió beszédét a 
zsinagógában, ahová a zsidók kénytelenek voltaik elmen
ni. Megfigyelte a hallgatókat. Egy részük ásítozott, má
sok pedig halkamj kritikai megjegyzéseket súgtak egy
másnak. Megértette, hogy mknden missziós buzgalom 
légüres térben puffog el, ha nem támaszkodik' olyasmire, 
ami a kereszténység és zsidóság lényeges különbségét 
érinti." 

Miután Zaderecki könyvében végzett a ,£sidöismerő 
tudósokkal", a Talmud erkölcsének szánt egy -fejezetet, 
amelynek egyes részeit adjuk alább: 
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A T A L M U D E T I K Á J A 

A Talmud etikája számos évszázad műve. Sokan dol
goztak nagyszerű épületén és az épület egyes téglái gyak
ran magukon viselik ama napok jegyét, amikor létrejöt
tek. De ennek az épületnek teljessége, egészen sajátos 
szépségével egyetemben általános emberit jelent: hatal
mas, impozáns és örök értéket. 

A Talmud etikáját, amit sokszor piszkoltak és igaz
ságtalanul támadtak, Izrael számára mózesi oszlop volt a 
szorongatottság és félelem napjaiban. A Talmud etikája 
ezt a népet arra ösztökélte, hogy terjessze az egyisten 
hitet a világon és arra tanította, hogy szenvedjen egy 
ideálért. Ez az erkölcs megacélozta a lelkeket és megvéd
te a romlástól. Ha igaz az, amit mondani szokás, hogy 
minden országnak olyan zsidói vannak, mint amilyeneket 
maga formált, akkor ugyanilyen mértékben igaz az is, 
hogy ami jó a zsidó karakterben, vagyis az, amit e nép 
elkeseredett ellenfelei is kénytelenek elismerni, akkor ez 
a Talmud gyümölcse. 

Valahol egy taJmud-traktátusiban italáljuk a rókáról 
szóló históriát. A róka körülszimatolta a szőlőkertet, 
mert a gyümölcs illata vonzotta. De a magas fal miatt 
nem tudott hozzájutni. Ekkor egy egészen kicsiny nyilast 
talált. De mit használt ez, ha sokkal kövérebb volt, sem
hogy ezen az utón bejuthasson. Ravasszsága megoldást 
talált. Három napon át böjtölt és annyira lesoványodott, 
hogy ha fáradságosan is, de be tudott osonni a kertbe, 
ahol három napig pompásan élt. Annyi szőlőt evett, hogy 
már meg is unta. Visszament a nyilashoz, de már hiába 
igyekezett kifelé, mert a hasa bizony jól megduzzadt. 
Nem volt mit tenni, mint megint böjtölni. Addig koplalt, 
amig ugy lefogyott, hogy sikerült áttörnie magát. Ami
kor ismét a szabadban volt, megfordult és keserűen sírt. 
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„Ő szőlőkert, milyen szép is vagy te és milyen izesek gyü
mölcseid. De ó jaj! Soványan mentem be hozzád és sová
nyan jövök ki!" 

Ugyanez áll az életre is, mint ahogy irva vagyon: 
„Mezítelenül jöttem az anya méhéből és mezítelenül fo
gok távozni e világiból." 

A Talmud etikáját nagyon jól jellemzi az Atyák taní
tásaiban Akavia: „Ügyelj három dologra és akkor nem 
jutsz a bün hatalmába. Gondolj arra, honnan jöttél, hová 
jutsz és ki előtt tartozol felelősséggel és számadással." 

Mert könnyű bűnözni. Ám ahhoz, hogy az ember 
megtisztuljon a bűntől, szükség van magasabb hatalmak 
segítségére. „Aki azért jön »— mondja a Talmud (Jóma 
38 b.), hogy bepiszkítsa magát, annak kaput nyitnak, de 
aki meg akar tisztulni, azt az égi hatalmak támogatják." 
„Veszedelmes vállalkozás a törvényt különbözőképpen ér
tékelni, az egyiket nagyrabecsülná, a másikat pedig leki
csinyíteni. A bün lassan oson az emberi szivbe, úrrá vá
lik ott és hatása borzalmas". „Elinte a rossz Ösztöne a 
pókhálóhoz hasonlit, a végén azonban olyan erős, mint 
a kötél. Eleinte vándor, később vendég és végül a ház 
u>ra." Egy másik helyütt olvassuk: „Aki egyetlen bűnt 
követ el, azt a bün ruhaként takarja be, hogy ebben az 
öltözékben jelenjen meg az ítélet napján." „A bűnözők a 
szivük hatalmában vannak; a nemes ember azonban szi
ve fölött gyakorolja hatalmát." „A sátán, a rossz ösztön 
és a halál angyala: egy és ugyanaz". 

Miben nyilatkozik —i látható, vagy láthatatlan mó
don — az ember erkölcse, vagy bűne? Megnyilatkozik az 
embernek Istenhez és más emberek iránt való viszonyá
ban. A palesztinai Talmud egyik helyén (Nedarim IX. I.) 
olvassuk: „Zsidó, aki rossz ösztöneire hallgat, bálvány
imádó." Miért? Erre rabbi Simon, Eleazar fia felel: „Aki 
haragjában széjjeltépi ruháit, aki dühében összetöri az 
edényeket, vagy széjjelszórja pénzét, nem lehet más, mint 
bálványimádó. Mert a rossz ösztön tulajdonsága: ma azt 
mondja, tedd ezt, holnap tedd azt és végül rád parancsol: 
erigy és imádd a bálványt! És aki rossz ösztöneire hall
gat, az bizony megy és imádja. Rabbi Albin mondotta: 
„Mit jelent ez az ige? „Ne legyen veled idegen isten és ne 

8 



imádkozz bálványokhoz". Ki az idegen isten, aki benne 
él az emberben? Ki más lehet, mint a rossz ösztön." 

Mindenki ismeri az európai jelszót: imádkozz és dol
gozz! A jelige pontosan elhatárolja a két fogalmat egy
mástól ; az egyik Istenre vonatkozik, a másik az emberre. 
A Biblia és a Talmud idejében, a kis palesztinai földön 
nem igy volt ez és az amoriták és szaboréiták idejében 
sem Babyloniálban. A két fogalom nem különbözött egy
mástól, éppen ellenkezőleg, synonim jellegük volt és a 
Talrniud egyik legrégibb és legfontosabb jelszavában ju
tott kifejezésre: dolgozni ugyanaz, mint imádkozni. 

Rabbi Chija ben Ami tanítja (Brachoth 8. a.): „Na
gyobb az olyan, aki munkájából huz hasznot, mint aki is
tenfélő. Mert az istenfélőről mondja a zsoltár (112. fej. 
1.): „Üdv a férfiúnak, aki fél Istentől." Ellenben arról, 
aki munkájából hasznot huz, a zsoltár ezt mondja: (128. 
2.): „Ha élvezed kezed munkáját, üdv neked és 'boldog le
szel." Üdv neked a földön és boldog leszel a túlvilágon. 

A munkának ez a roppant nagyrabecsülése vonul vé
gig az egész Talmudon, az elméletben épugy, mint a gya
korlatban. A talmud egyik legnagyobb mestere, rabbi 
Méir állítja a munkáról, hogy az egyedüli, ami az embert 
Istenhez emeli és hasonlóvá teszi őt hozzá. A munka a 
szabadság látható jele, általa tudja az ember legyőzni a 
természetet és egyedüli eszköz arra, hogy az állat fölé 
emelkedhessek. A talmudi iskolák legnagyobb bölcsei, 
irányítói és tanítói egyúttal mesterséget űztek. Hillel és 
Akiba famunkások voltak, Jochanan pékmester volt, egy 
másik hasonnevű mester szandált készített, rabbi Meir 
pergamenteket másolt, mások kovácsmesterek voltak, tí
márok, molnárok, stb. Tudták a régi időkben, hogy a 
munka nemcsak ellátja az embert, hanem egyben nemes
biti. A hivatás és a foglalkozás megválasztásánál nem is
merték a rendi, vagy osztály büszkeséget. „Húzd le az 
uocán egy hullott állat bőrét, hogy ezért pénzt kaphass, 
de ne mondd: én papi származású vagyok, előkelő ember 
és ez nem talál hozzám." (Peszachim 113 a.) Nem csoda, 
hogy a Talmudot nemes büszkeség hatja át, amikor mun
káról van benne szó. A csodálatos szóiáték — „malacha-
melucha" (kézimunka-királyság) fényes bizonyítéka 
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ennek, egyben pedig igazolja az ókor kultúrájában ezt a 
zsidó kivételt. 

„Aki szolgát, vagy szolgálóleányt alkalmaz — mond
ja a Talmud (Kidduschin 20 a.) —, ugy érintkezzen ve
lük, mint testvérrel. Nem; ehetsz finom kenyeret akkor, 
amikor neki durvát adsz; nem ihatsz óbort, amikor elé
je uj bort teszel; nem feküdhetsz puha párnákon, amikor 
ő szalmán fekszik." 

Ugyanolyan mértékben, ahogy a munkát áldásnak és 
boldogságnak tekintették az egész emberiség javára,, 
nagy szerencsétlenségnek tartották a munka hiányát. 
Rabbi Abba tanitja rabbi Simeon ben Lakis nevében 
(Sabbat 63 a.): „Jobbat cselekszik az, aki kölcsönt ad 
valakinek, mintha almizsnát adna. De mindenkit felülmúl 
az, aki a szorult embernek kereseti lehetőséget ad." 

A munkaadó nem maradhat adósa a munkásnak, aki 
nem tartozik hitelbe dolgozni. A régi Júdeában ismeretlen 
fogalom volt a hetibér utólagos díjazása. A munkást nap
ról-napra ki kellett fizetni. Ám ha a ipénz a munka révén 
bizonyos tekintetben megtisztul, igazságtalan megszerzé
se által bepiszkolódhatik. A Talmud nem ismeri a pogány 
uralkodó jelszavát, pecunia non ölet. Sőt az ellenkezőjét 
hirdeti: „Pénz, amely gaz utón jött létre, kell hogy is
mét gazzá változzék." (Aíboda Zára 17. a.) Egy hetéra 
pénzét nem volt szabad templomépitési célokra elfogad
ni, éjpugy, mint ahogy nem volt szabad tolvajok és rablók 
pénzét sem szent és nemes célokra fordítani. Az uzsora 
egyenértékű volt a rablással. A Talmud szerint az ilyen 
módon szerzett pénz nem hozott szerencsét." „Aki a ka
matszedés tilalmát megszegi, az tanuságtételre nem al
kalmas", — mondja egyik ősi zsidó jogszokás. (Szanhed-
rin III. 3.) A széjjelszóródottságban élő talmud-ismerők 
emiatt Isten büntetésének, szégyennek és nagyfokú bol
dogtalanságnak tartották, ha valaki nem munkával ke
resi kenyerét, hanem pénzügyletekből. Erre hatásos bi
zonyítékot találhatunk Baba Mezia 70 b. a Tossafisták-
nál. 

Nem igaz, hogy a Talmud könnyű életre tanitja a zsi
dókat, iparazita életre, a munka mellőzésére. Ha ma Pa
lesztinában akadémiai műveltségű emberek földmivesek-
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nek mennek, ha iparosokká válnak és mint munkások 
szerzik meg mindennapi kenyerüket, akkor ez nem ritka 
eset a zsidó történeleimben és nem uj jelenség. A talmudi 
tanok fenséges és praktikus alkalmazása ez, bekapcsoló
dása a bölcsek és a talmudi iskolák vezetőinek tradíciójá
ba, akik szintén egyszerű munkások voltak. 

* 

A benső nyugtalanság legnagyobb átka az embernek 
és igyekezni kell megszabadulni tőle. „Inkább egyél 
hagymát és ülj az árnyékban, —< tanítja Peszachim 114 
a. — és ne egyél liba és icsirfkesültet, szivedben nyugta
lansággal. Takarékoskodj az étellel és itallal; gondoskodj 
inkább jó hajlékról." 

Az ember nemcsak önmagáért imádkozzon, hanem 
köteles imádkozni felabarátja üdvéért is. A Palesztiná
ban élő zsidó tartozott más népek javáért is áldozatot 
hozni. Imádkoznia kellett, sőt böjtölnie, hogy a pogá
nyok országában ne törjön ki éhínség. Imádkozott a bű
nösök megjavulásáért. A talmudban ugyanis Isten után 
az ember az, aki kell, hogy lekösse érdeklődését. Az em
beriséghez való emberi viszony alapja minién talmudi 
etikának. Minden zsidó kötelessége az embert úgyis, mint 
közösséget, úgyis, mint egyedet szeretni. „Egyetlen em
ber — tnnitja Abot d' Rabbi Nathan (Caput*39.) — töb
bet vet a latba, mint az egész teremtés." A közösség, 
amelyben az ember él, különleges jogokkal ruházza föl, 
de egyben kötelességeket is hárit reá. A Talmudi különös 
lojalitást követel az állammal szemben. „Az állam tör
vénye mindenkire kötelező" — mondja több helyütt a 
Talmud. „A földi birodalom — írja Berachoth 58. a. — 
képmása a mennyei birodalomnak. „A királyok törvényei 
feltétlen érvénnyel bírnak a zsidók számára." „Az állam 
részéről követett adókat és vámokat fizetni kell. Aki ezek 
alól kibújik, rablást követ el," — mondja a Talmud nyo
mán Maimonidesz. 

A morális 'rendelkezések egész sora szabályozza a 
férfi és nő közötti viszonyt. A férfi, mint erősebb, irá
nyítja a házat és ő felelős a család boldogságáért. 

„A férfi —. tanítja Sota 17. a. — igyekezzen asszo-
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nya jólétét elősegíteni és éljen vele békességben, mert 
ahol béke honol, ott lakik az Ur, ahonnan a békét szám
űzik, ott a pokol tüze lángol." 

„A féríi bánjon hitvesével tisztelettel, mert a ház 
csak őmiatta hoz áldást." (Baba Mezia, 59. a.) 

Szeresse feleségét, mint saját imagát, de legyen hoz
zá figyelmesebb, mint saját magához. (Szanhedrin 76. b.) 

Nem jó a féltékenység gyeplőjét megereszteni. A fél
tékeny ember uralkodjék önmagán, mert „Ki bosszút áll, 
otthonát pusztítja el." (Szanhedrin, 102. b.) 

Hosszú fejezetei a Talmudnak foglalkoznak a gyerme
kek nevelésével. A szülők szent kötelessége igazságosnak 
lenni velük szentben. „Egy apa soha ne részesítse előny
ben egyik gyermekét a másikkal szemben. Jákob atyánk 
József fiának egy ruhával többet adott, mint a többiek
nek. Ezért a testvérek megirigyelték és ebből jött ki azu
tán, hogy elődeink eljutottak MAcrájimíba." 

Az apa kötelessége, hogy fiát valami mesterségre 
előkészítse. Aki ezt nem teszi, az rablónak neveli. Kell, 
hogy bizonyos műveltségre is szoktassa. A gyermekeket 
nem szabad megzavarni iskoláztatásukban, még akkor 
sem, ha a Szentély építéséről van szó (Schabbat 119 b.). 
A gyermekek szeressék szüleiket. Ebben a tekintetben a 
Talmud egy pogány példájára hivatkozik. Menjetek csak 
és nézzetek, hogyan cselekedett egy Dima nevű pogány 
az ő apjával. Amikor ez éppen aludt, valaki bejött a ház
ba, hogy nagy pénzen megvegyen olyasmit, amit a po
gány ember párnája alá rejtett. A fiu azonban lemondott 
a nagy haszonról és nem akarta megzavarni apja álmát. 
Ugyanez a fiu aranyos ruhában ült Róma nagyjai között, 
amikor anyja hozzálépett és dühösen letépte ruháját, fejé
re ütött és kiköpött előtte. A fiu mindezt nyugodtan tűr
te, nem ellenkezett, nehogy megszégyenítse anyját. 

A családi élet legfőbb irányítója a béke. „Aki békessé
get hoz házába, ugy cselekszik, mintha egész Izrael szá
mára hozta volna a békét." 

A talmud nemi etikája még a beszédiben is1 eltiltja a 
ki csapongásokat. 

* 
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Néhány szigorú törvénnyel megkíséreljük fölvázolni 
a Talmud további eiköJcsi világnézetét: 

„Ha valaki azt mondja neked: öld meg ezt az embert, 
mert különben én foglak megölni, akkor engedd inkább, 
hogy megöljenek, semhogy gyilkossá válj." (Szanhedrin 
74. a.) 

Állj mindig is az üldözöttek mellé, ne pedig az üldö
zőkhöz." (Szanhedrin 49. a.) 

„Háirom dolog elől a függöny sohasem zárul le. Va
gyis három dolgot Isten mindig meglát: a csaiást, a 
rablást és a bálványimádást", (Baba mezia 59. a.). 

„Aki egy gójt megrabol, tartozik visszatéríteni neki 
a rablott tárgyat. A gójtól való rablás sokkal súlyosabb, 
mintha zsidótól rabolna, mert ezzel Isten nevét szentség-
teleniti meg." (Toszifta, Baba Kama X. 15.) 

„Aki valamit saját használatára kölcsön vesz tulaj
donosa tudta nélkül, rablónak tekintetik." (Baba mezia 
41. a.) 

„Rav olyan szigorú volt, hogy szerinte, ha valaki 
vásárol egy dolgot anélkül, hogy azonnal kifizetné, Isten 
nem bocsát meg neki." (Baba bathra 88. b.) 

„Még keményebb a hamis mérleg büntetése, mint a 
fajtalanságé. Ennél ugyanis a vezeklés jóvéteszi a bűnt, 
a haimiis mérlegen keresők számára azonban nincs bűnbo
csánat." (Baba bathra 88. b.) 

„Aki rágalmaz, vagy rágalmakat meghallgat, vagy 
hamisan tanúskodik felebarátja ellen, megérdemli, hogy 
kutyák elé dobják." (Peszachim 118. a.) 

„Ha Dávid király nem hallgatott volna rágalmakra, 
akkor az ő házának birodalmát nem osztották volna ket
té, a zsidók nem imádtak volna bálványokat és nem za
vartak volna ki bennünket országunkból." (Sabbat 56 b.) 

„Sohasem szoktasd magad fogadalmakra, mert ezál
tal könnyen eskűszegő is lehetsz. (Nedarim 20. a.) 

„Aki nem tartja meg igéretét, olyan, mintha bál
ványt imádna." (iSzanhedrdn 92. a.) 

„Inkább hagyd magad átkozni, semhogy te átkozz 
másokat." (Szanhedrin 48. b.) 

„Hármat szeret a szentséges Ur, neve áldassék! Aki 
nem gerjed gyorsan haragra, aki nem issza le magát és 
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nem ragaszkodik csökönyösen igazához. Hármat gyűlöl a 
szentséges Ur, neve áldassék: azt, aki másként beszél, 
mint ahogy azt szivében gondolja, aki tanúbizonyságot 
tehet valaki mellett és ezt elmulasztja és aki gyalázatos 
dolgokat lát felebarátjánál és egyedül lép fel tanuként el
lene." (Peszachim 113 b.) 

„A te igen szavad az legyen igen, a te nem-ed le
gyen nem! Soha ne legyen ellentétben gondolatod szava
iddal." (Baba mezia 49 a.) 

„Megfordíthatod a döglött állatot az utón, de sohase 
fordítsd ki szavaidat." (Peszachim 113 a.) 

„Szoktasd nyelvedet e mondásra: nem tudom. Ne
hogy hazugnak tartsanak és rád pirítsanak." (Berachot 
4 a.) 

„Akiket bántalmaznak anélkül, hogy ők bántalmaz
nának, akikre szitkokat hánynak anélkül, hogy vissza
szidnának, aikik Isten iránti szeretetből cselekednek és 
szívesen viselik a fájdalmakat — rájuk alkalmazható az 
írás szava (Királyok V. 31.) „Akik szeretik Istenit, hason
lítanak az égbolt sugaras napjára." (Sabbat 88 b.) 

„Inkább dobja magát az ember izzó kemencébe, sem
hogy felebarátja arcát a szégyentől elsápadni lássa". 
(Berachot 43 a.). 

„Ne haragudj és nem fogsz bűnözni. Ne igyál bódító 
italt és akkor sem fogsz bűnözni; ha pedig útra kelsz, 
előbb tanácskozz Alkotóddal és csak azután indulj". (Be
rachot 29. b.) 

„Változtasd inkább a szombatot köznappá, de ne 
vedd igénybe felebarátaid segítségét". (Peszachim 
112 a.) 

„Amilyen mértékkel méred az embereket, ugyanolyan 
mértékkel mérnek majd téged is." (Szóta, I. 7.) 

„Ha valaki büszke akkor, ha tudós, elhagyja őt a 
tudománya, ha próféta, elhagyja őt a próféciája. Ha valaki 
dühbe gurul, ha tudós, elhagyja a tudománya, ha prófé
ta elhagyja próféciája". (Peszachim 66. b.). 

„Aki megalázza magát, azt az Ur, áldassék neve, fel-
magasztositja, aki önmagát emeli, azt az Ur, áldassék ne
ve, megalázza. Aki nagyság után lohol, az elől menekül 
a nagyság, de ha valaki menekül a nagyság elől, akkor 
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ez fut utána. Ha valaki sorsát akarja kierőszakolni, akkor 
a sors vele erőszakoskodik, ha azonban valaki sorsától 
vezetteti magát, azt sorsa is támogatja." (Eruibin 13. b.) . 

„Többet ér a böjt, mint az alamizsna. Miért? Mert 
ezt pénzzel is teljesítheti az ember, amazt azonban csakis 
testével." (Berachot 32. b.) 

„A jó cselekedet jutalma maga a jóeselekedet, a 
rossz cselekedet jutalma viszont a baj." (Pirké Aboth 
IV. 2.) 

„Ha két ember veszekedik egymással, akkor az, aki 
először hagyja abba, bizonyította, hogy ő jobb családból 
származik és nemesebb erkölcsei vannak. Hősnek nevez
hető az, aki ellenségét barátjává tudja átváltoztatni." 
(Aboth d'Rabbi Nathan r. 23.). 

„Ne erőszakold barátodat, hogy résztvegyen lakomá
don, ha tudod, hogy nem akar nálad enni. Ne törődj egy 
árucikk árával, ha nincs pénzed és nem akarsz vásárol
ni." (Sövuoth 39. a.) 
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C H Á S Z I D O K 

Aki valaha egy chászid-templomban, vagy a tanulási 
célokat szolgáló „klmtz" imaházba/rít végignézett egy is
tentiszteletet s látta fiataloknak és aggoknak átszellemült 
hajlongásait és görcsös imáit, aki látta őket közös lako
máik alatt, amikor vezetőjük, a caddiknak beszéde és 
éneke a közösségre borítja az elmélyülés és áhítat han
gulatát, aki megfigyelte őket tanulás közben, ük,i Wátta 
prófétákra emlékeztető típusaikat, megdöbbenve kérdi, 
milyen indítékok és erők játszottak közre, hogy a zsidó 
nép e csoportja az európai fölvilágosodott TcuMura köze
pette fenn tudott ebben a formában maímdni? Mi aHaiki-
totta a történet folyamán külső sajátosságaikai, gondol
kodásukat és viselkedésüket? 

Hogy valamelyes történeti hátteret adjunk a chászi-
dok megismeréséhez, vissza keUene régmúlt időkbe men
ni, talán az esszeusok önmegtartóztató, gazdasági egyen
lőséget gyakorló, lelki és fizikai tisztaságra törekvő szek
tájához. De ezek a körülöttük zajló néptengerben annyi-
re elszigetelődték, hogy a vélük való összehasonlítás fo
gyatékos lenne. Közelebb jwtwrik megismerésükhöz, ha a, 
címszid mozgalmak idejét a Bar Kochba lázadás, utáni 
korba helyezzük. Ebben az időben elemi erővél lángol fel 
a mozgalomnak az az iránya, amely: követelte, hogy\ a ; 

zsidóság tartsa meg és építse ki népi sajátosságát. 
Bar Kochba a rendes időszámitás 132-ik évében lé

pett fel Júdeában. Megszervezte a zsidó lázadást olykép
pen, hogy elhagyatott vidékéken, ahová a római uralom 
adminisztrációja, nem jutóét él, földalatti folyosókon, 
barlangokban és a falvaktól messzeeső pincékben fegy
vereket gyűjtött. Portyázó csapataival a Vömai regulári
sak nem tudtak megküzdeni és három, és félévig tartó 
harcok után tudták csak legyőzni őket. A. szibadsághar-
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cok egyik kimagasló alakja volt rabbi Akiba, akit Had-
rian császár a lázadás leveretése után tiz társával együtt 
a legválogatottabb kínzások közepette öletett meg. A 
midras szerint Akiba holttestét hivei éjnek idején elszál
lították a pusztába és minthogy a járőrök figyelő szemei 
miatt nem tudták elég gyorsam, sirba tenmf betolták egy 
barlangba azzal a szándékkal, hogy a következő éjszaka 
eltemetik. De miután a> halottat elhelyezték, a szikla 
bezárult. Szimbóluma ez annak, hogy a tudós és a sza~ 
badságharc nagy politikusának halálával beláthatatlan 
időre lezárult a zsidó államiság újjáéledésének reménye. 

A zsidó öntudat és méltóság, amit csak a közösségi 
élet teljes függetlensége nyújthat, a Jtépzelet világába me
nekült és megszületett nagy eszméivel és áhítatával a zsi
dó misztikum. Ennek az irányzatnak ilrásos emlékei kö
zött kimagasló helye van a „Zohár" cvmü könyvnek, „A 
teremtés könyvének" és egyéb metafizikai gondolatokat 
és asztrológiai elképzeléseket felölelő müveknek. De ezek
hez csupán a tanult elemiek tudnak hozzászólni. A nép 
egyszerű, küzdelmes gyermekére egyedül a kimagasló 
ember példája tud hatni. Babbatájban a férfias szépség, 
a szónoki és énekes tehetség, Bal Sem Towban az igényte
lenség, jóság és emberiesség varázsa fogta meg a lelke
ket. A két típusban jelentkezik napjainkban is a chászid-
vezér: a rebbe. 
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A K É T T Í P U S 

A zsidó realitások irányitója: a törvény; a zsidó 
misztikum lényege: a messiási hit. Középen áll azzal a 
hivatással, hogy a törvényt áthassa: a chaszidizmus. A 
ehaszidizmus szelleme alapjában: emberiesség és a tér és 
idő fölött álló igazság. A világ minden részébe széjjel
szórt, szenvedései miatt elmélyülésre kényszerült népben 
bontakozik ki a jóságnak az a bölcsesége, amit a chászi-
dok meséi takarnak. És csak az évszázados zaklatottság 
tudja a szabadság vágyát akkora elementáris erővel ki
robbantani, ahogy az Sabbatáj idejében történt. 

Életünket a kultúra-előtti társadalmakban, vagy akár 
a modern korban a törvény logikája és érzelmi világunk 
rejtelmes ösztönei sajátos módon befolyásolják. E két 
tendencia a magunk, a természet és a társas élet fejlődé
se során örökké egyensúlyira törekszik. Áthatja egymást, 
valahányszor társadalmi életünkben aránylagos nyuga
lom jelentkezik és elhajlik egymástól, amikor valamilyen 
—• leginkább gazdasági — oknál fogva a társadalom a 
feltagozódás felé irányul. 

•Szellemiségünk és érzésvilágunk régebbi irodalmi 
kincstárában, a Tatoiuldban a halaidha és agada jelzi e két 
irányzatot. A halacha, mint törvény, a maga szigo
rával és realitásával hat, mig az agada a maga vidám, 
vagy komor ünnepiségével. Az ész és sziv kettőssége ez. 

* 

Mellőzöttségében, egészségtelen rétegeződésében, fő
leg hazátlanságában a zsidó nép hosszú évszázadok so
rán várta a felszabaditót. Koronként felbukkant Palesz
tina földjén, vagy Arábiában, a törökök között, vagy 
Lengyelországban egy-egy férfi az ő hangzatos, de alig 
~ealizálható Ígéreteivel. 
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A messiási hit és vágyódás erejével, próféták jóslásai
val, .rejtelmes tanokat hirdető könyvek tételeivel takti
káztak. Ilyesmivel akartak országot hódítani. E csodavá
rás világában megtörténhetett, hogy a zsidók százezrei 
rohantak a zászló alá, amelyet egy szefárd szmirnai ke
reskedő fejedelmi tartású rajongó fia, Sabbatáj Cvi bon
tott, ki a spanyol kiűzetést követő néhány generáció után. 

A spanyol zsidó tudataiban a messiás erőteljes, bölcs, 
szép és pompázó: királyi. A nép hitt bennük és tőlük 
várt javulást bajaiban. Végleges felszabadulást azonban, a 
„Dávid király ágyékából származott felkent" föllépésétől 
reméltek. 

Illusztrálja ezt a Sabbatáj életéről szóló népkönyvek 
néhány adata. 

Hivei reggeli imájukba beleszőtték az áldást: „Áldás
sal urunk, áldással királyunk, áldással segitünk, Messiás 
aki vagy, Jákob istenének felkentje, magasztosodjék fé
nyed és terjedjen uralmad." 

Királyi gyürüt viselt Sabbatáj. Kövébe ki volt vájva 
a hétfejű sárkány, annak jeléül, hogy hódító utján eljut 
majd Afrikába, a rohanó mesebeli Szambation folyam 
partjáig, itt feleségül veszi Mózes mesterünk tizenhárom 
éves leányát, Rebekát, aki fölött megállott az idő, hogy 
fiatalon férjhez mehessen Sabbatájhoz. A messiás át
megy a folyón, találkozik a tiz törzs fiaival. Ezek olyan 
bátrak és erősek, hogy az oroszlánt is megülik. Ő pedig 
legyőzi a hétfejű, csavaros sárkányt (nachas akalaton). 
Különbeket cselekszik, mint maga MJózes. Izmirben egy 
csecsemő, amikor meglátta, otthogyta anyja emlőit és el
kezdett beszélni: Sabbatáj a mi királyunk —• mondotta 
— megváltónk, felszabaditónk. Aztán (megint visszata
padt anyja keblére. 

Különb Mózesnél. Ezért nem szabad ellene semmit 
sam mondani. Mózes csak Maerájim királya előtit müveit 
csodákat, de ő a világ minden hatalmasa előtt fog tenni. 
Mleg fogja mutatni a széjjelszórt zsidó népnek a csodát 
és a várható megváltást. A kalandos utón Lengyelor
szágból hozzáérkezett felesége, Sára ugy viselkedett, 
mint egy lengyel uralkodó asszonya. Leborult férje előtt. 
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